



Καβάλα, 18-12-2013

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Προς: Περιφέρεια ΑΜΘ

BENIZEΛΟΥ 55, 65403 ΚΑΒΑΛΑ
ΤΗΛ.: 2510 222942, FAX: 2510 231505
E-mail: geoteeam@otenet.gr
Web site: www.geotee-anmak.gr

Πληροφορίες: Αμπελίδης Θεόδωρος

**ΜΥΝΗΜΑ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΤΑ
ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΠΑΓΓΑΙΟΥ ΟΡΟΥΣ**

Κυρίες και κύριοι,

Καταρχήν θα ήθελα να ζητήσω συγνώμη εκ μέρους του προέδρου του παραρτήματος μας κ. Μυστακίδη Ζαφείρη διότι δεν μπόρεσε να παραβρεθεί στη σημερινή - τόσο σημαντική - εκδήλωση, λόγω απουσίας του στο εξωτερικό και έτσι θα απευθύνω εγώ έναν χαιρετισμό εκ μέρους του.

Η σημερινή πρώτη εκδήλωση διαβούλευσης για την εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος για τη βιώσιμη ανάπτυξη του Παγγαίου όρους είναι ένα πρώτο σημαντικό βήμα για την Ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του Παγγαίου όρους. Ενός όρους που είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την ιστορία, τον πολιτισμό και το θρησκευτικό μας αίσθημα, τόσο σε τοπικό όσο και σε Πανελλαδικό επίπεδο. Πρόκειται για έναν ορεινό όγκο που δεσπόζει επιβλητικά στη γύρω περιοχή και βοήθησε, είτε ως καταφύγιο για τους Έλληνες, είτε ως εμπόδιο για τους εκάστοτε εισβολείς, στο να διατηρηθεί διαχρονικά η Ελληνική ταυτότητα των κατοίκων του.

Η οικονομική εκμετάλλευση όμως των πόρων που μας προσφέρει το Παγγαίο ανέκαθεν έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ιστορία και στην ανάπτυξη της περιοχής αλλά και του Ελληνισμού γενικότερα. Κλασικό παράδειγμα από την αρχαιότητα είναι τα ορυχεία χρυσού στο Παγγαίο που χρηματοδότησαν τις εκστρατείες του Φιλίππου του Β' της Μακεδονίας και του Μ. Αλέξανδρου, που κατέκτησαν τον τότε γνωστό κόσμο διασπείροντας στα πέρατα της γης την Ελληνική σκέψη και τον πολιτισμό. Σήμερα, η εκμετάλλευση των πόρων που μας προσφέρει το ευλογημένο αυτό όρος συμβάλει ενεργά στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.

Μιλώντας με λίγα λόγια, για να μην σας κουράσω, για τα προϊόντα και τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην περιοχή του Παγγαίου θα μπορούσαμε να αναφερθούμε ενδεικτικά σε παραδείγματα στη γεωργία με πληθώρα καλλιεργειών (αμπέλια, ελιές, αμύγδαλα, ετήσια σιτηρά κ.α.), σε μεταποιημένα προϊόντα όπως είναι το κρασί και πληθώρα άλλων μεταποιημένων τοπικών αγροτικών προϊόντων (τσιπούρο, τοπικά γλυκά κ.α.), στην κτηνοτροφία της περιοχής και τα γαλακτοκομικά προϊόντα που παράγονται από αυτήν, στον φημισμένο σχιστόλιθο της περιοχής και σε πολλά άλλα προϊόντα που μαζί με τις προσφερόμενες υπηρεσίες τουρισμού (όπως αγροτουρισμού, θρησκευτικού ή άλλων μορφών τουρισμού) συνθέτουν το οικονομικό και παραγωγικό προφίλ της περιοχής. Το παραγωγικό αυτό προφίλ θα μπορούσε όμως να ενισχυθεί περαιτέρω με δράσεις και παρεμβάσεις που θα ενισχύουν υπάρχουσες δραστηριότητες ή θα δημιουργούν προϋποθέσεις για την ανάπτυξη νέων, όπως για παράδειγμα είναι η γεωθερμία στον Ακροπόταμο. Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα βιώσιμης ανάπτυξης του Παγγαίου όρους που ξεκινάει σήμερα τη διαβούλευση του η Περιφέρειά μας μπορεί να συμβάλει καίρια στην παραγωγική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής σε μια δύσκολη οικονομική περίοδο για την χώρα μας.

Το Παγγαίο όρος όμως είναι μια ενότητα που μοιράζεται σε 2 νομούς, Σερρών και Καβάλας. Εμείς στο Γεωτεχνικό Επιμελητήριο βλέπουμε αυτό το πρόγραμμα σαν μια καλή ευκαιρία συνεργασίας μεταξύ των 2 περιφερειών (Κεντρικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης) καθώς και σαν μια ευκαιρία αναπτυξιακής επανένωσης των 2 πλευρών του Παγγαίου που από την αρχαιότητα ήταν άρρηκτα συνδεδεμένες.

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας ως ο θεσμοθετημένος Επιστημονικός Σύμβουλος της Πολιτείας σε θέματα πρωτογενούς παραγωγής και προστασίας του Περιβάλλοντος με χώρο ευθύνης τους Νομούς Δράμας, Καβάλας και Σερρών και με μέλη του όλους τους επιστήμονες των ειδικοτήτων Γεωπονίας, Δασολογίας, Κτηνιατρικής, Γεωλογίας και Ιχθυολογίας-Βιολογίας θέλει να συμβάλει ενεργά στην ολοκληρωμένη εκπόνηση και επιτυχία ενός τέτοιου προγράμματος. Στο παρελθόν το παράρτημα μας είχε ασχοληθεί με αντίστοιχα προγράμματα και η ενασχόλησή του αφορούσε την υποβολή προτάσεων για ένα αντίστοιχο πρόγραμμα που υλοποίησε η Περιφέρεια Α.Μ.Θ. με τίτλο «ολοκληρωμένο πρόγραμμα βιώσιμης ανάπτυξης οροσειράς Ροδόπης» για το οποίο είχαμε συγκροτήσει ειδική διεπιστημονική επιτροπή όλων των Γεωτεχνικών ειδικοτήτων και η οποία κατέθεσε ολοκληρωμένα τις προτάσεις της συμβάλλοντας έτσι ενεργά σε ένα πρόγραμμα που σήμερα πλέον υλοποιείται.

Έχοντας λοιπόν αυτήν την εμπειρία και το κατάλληλο επιστημονικό δυναμικό, σκοπεύουμε να προχωρήσουμε στη συγκρότηση ειδικής διεπιστημονικής επιτροπής όλων

των Γεωτεχνικών ειδικοτήτων που θα επεξεργαστεί λεπτομερώς και θα συντάξει προτάσεις που θα βοηθήσουν στην πληρέστερη εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος βιώσιμης ανάπτυξης του όρους Παγγαίου το συντομότερο δυνατόν, όπως άλλωστε προστάζει και ο ρόλος του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ως του θεσμοθετημένου συμβούλου της πολιτείας.

Σας ευχαριστώ

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.
του ΓΕΩΤΕ.Ε.
Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης